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على المترشح أن یختار احد الموضوعین التالیین:
 )نقطة20: ( لأولالموضوع ا 

نقا�): 03.5(التمر�ن الأول 
حجما    t = 0.نمزج في اللحظة   - Iو شوارد الیود       H2O2من أجل دراسة التفاعل بین الماء الأكسیجیني .

 مع حجم     C1 =0 ,1 mol / L تر�یزه   (- K++ I )من محلول یود البوتاسیوم  v1 =50 mL  قدره  
. في وجود �م�ة �اف�ة من حمض الكبر�ت مجهول C2تر�یزه         H2O2الماء الأكسیجیني  منv2 =50 mL قدره  
النصفیتین للأكسدة والإرجاع ثم استنتج المعادلة الإجمال�ة . تعطى الثنائ�ات-1 أكتب المعادلتین

( I 2/ I -)      ،(H2O2  / H2O )       
مثل جدول تقدم التفاعل .-2
   – Iالب�ان المقابل �مثل تغیرات �م�ة المادة لشوارد -3
بدلالة الزمن   tfnI  :الاعتماد على الب�ان حدد� ،

المتفاعل المحد؟ مع التعلیل . -أ   
.   x max التقدم الأعظمي -ب   

 .  C2 استنتج ق�مة التر�یز-4
ثم حدد ق�مته ب�ان�ا.  ؟ ½ t  عرف زمن نصف التفاعل -5
nIأكتب العلاقة بین �م�ة مادة شوارد الیود -6

. xوتقدم التفاعل   -
t = 10 min   عند اللحظة  - I  أحسب سرعة اختفاء شوارد الیود -أ    -7

استنتج سرعة التفاعل عند نفس اللحظة . -ب       
 الساب� الب�ان الب�ان نفس على أ رسم-8 tfnI 1  وذلك عند  أخذ ق�مة التر�یز C1 = 0 ,3 mol / L  .
H2O2 أرسم منحنى �م�ة مادة  ثم ـ ,مع التعلیل  

بدلالة الزمن    tfn OH 222


نقا�): .3.50الثاني ( التمر�ن
I. تنشطر نواة البلوتونیومPu239

I135فتنشطر الى النواتین  اثر قذفها بنترونین  94
Nb102و  53

. من النیترونات aو عددا  41
.aاكتب معادلة الانشطار النوو� الحادث مبینا ��ف�ة حساب العدد  / 1

یبین الجدول التالي ق�م طاقة الر�ط للنو�ة الواحدة لأنو�ة مختلفة



 .رتب الانو�ة المعطاة في الجدول حسب تناقص تماس�ها  2 /
.Mevاحسب الطاقة المحررة من طرف الانشطار النوو� الساب� بوحدة 3 /  

. uاستنتج مقدار النقص الكتلي لهذا التفاعل بوحدة الكتلة الذر�ة   / 4
II. في تفاعل من نوع اخر تتفاعل نواة الدیتیر�ومH2

H3التر�تیوممع نواة   1
He4معط�ة نواة الهیلیوم 1

2

اكتب معادلة التفاعل مبینا ما نوعه؟1 /  
.یبین الش�ل المقابل المخطط الطاقو� لهذا التفاعل    
321ماذا تمثل �ل من المقادیر  2/   ,, EEE   ؟  احسب ق�مة �ل منها
.من الدیتیر�وم في هذا التفاعل g1احسب الطاقة المحررة الناتجة عن استعمال 3 /  
من البترولKg1احسب �تلة البترول التي تنتج نفس الطاقة السا�قة علما ان 4/  

؟ تستنتج ماذا  .Mj42�عطي عند حرقه طاقة حرار�ة قدرها  
1 Mev =1 ,6 . 10 – 13 j    ,  NA = 6 ,02 . 10 23 mol – 1    ,  1 u = 931,5 Mev /C 2

نقا�): 03(لثالتمر�ن الثا  
تستعمل الم�ثفات لتخز�ن الطاقة الكهر�ائ�ة عند الشحن واسترجاعها عند التفر�غ . قصد استعمالها في �عض 

و ناقل  Cلت�ار ، م�ثفة سعتها  Gوالذ� یتكون من مولد  1-التراكیب الالكترون�ة نجز التر�یب الممثل في الش�ل
 . Kوقاطعة  Rاومي مقاومته 

 عنداللحظة Kبین طرفي الم�ثفة بدلالة الزمن ، نجعل القاطعة  UC: لدراسة تغیرات التوتر  شحن الم�ثفة-1

t=0 ) ف�مر في الدارة ت�ار شدته 1في الوضع (I=2.5mA ب�ان تطور  2-. نمثل في الش�لUC  بدلالة الزمن
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تكتب �الش�ل :   UCأ/ بین أن ع�ارة 
I

C CU t

 للم�ثفة  Cب/ استنتج ق�مة السعة 
  t= 0.4sق�مة الطاقة الكهر�ائ�ة المخزنة في الم�ثفة عند اللحظة ج/ عین 

) تغیرات شدة الت�ار 3-) �مثل المنحنى ( الش�ل2في الوضع( K: �عد شحنها �ل�ا ، نضع القاطعة تفر�غ الم�ثفة-2
المار في الدارة بدلالة الزمن .

0diالش�ل :    أ/ بین أن المعادلة التفاضل�ة التي �حققها الت�ار تكتب على 
dt i  محددا ع�ارة الثابتα

ب/ تحق� من أن حل هذه المعادلة ��تب على الش�ل : 
t

i Ae   حیثA ،τ  ثابتان �طلب تحدید ع�ارتهما
. Rج/ أوجد ق�مة المقاومة 

  نقا�):03( را�عالتمر�ن ال
 تحضیر ن�هة الأناناص 

على أسترات ذات ن�هة متمیزة ، فمثلا ن�هة الأناناص تعز� الى بوتانوات الإثیل و هو  من الفواكهة تحتو� العدید
أستر ص�غته النصف مفصلة :

 3HC – 2CH =O – C –2HC– 2CH – 3H C
للأستر الطب�عي المستخرج من لتلب�ة متطل�ات الصناعة الغذائ�ة من هذا الاستر ،�ستعمل استر مصنع مماثل 

الأناناص  حیث یتم تصن�عه �سهولة و�تكلفة أقل.
            -M(C)= 12 g mol-  ,   M(O) = 16 g mol-  M( H) = 1 g molالمعط�ات :

حمض الكبر�ت المر�ز  بوحود Bو�حول  Aنحصل على بوتانوات الإثیل بواسطة تفاعل حمض �ر�و�سیلي -1      
 B(l)     =   CH3CH2CH2COOCH2CH3 (l) + H2O (l)      ) A(l  +حسب المعادلة الك�م�ائ�ة التال�ة:

 اذ�ر ممیزات هذا التحول - أ

, Bو الكحول  Aالنصف مفصلة لكل من الحمض الكر�و�سیلي  عین الص�عة - ب

 n0= 0 .30و    Aمن الحمض  n0= 0 .30 molنسخن �الارتداد خل�طا متساو� المولات �حتو� على  -3
mol  من الكحولB  23.2بوحود حمض الكبر�ت .عند التوازن الك�م�ائي نحصل علىg  من بوتانوات الإثیل

.ق�مة ثابت التوازن للتحول المدروس -أ �الاستعانة بجدول التقدم اوجد :
.ق�مة مردود هذا  التفاعل -ب  

 B)من الكحول  n0= 0 .30 molو    Aمن الحمض  n0= 0 .30 mol  ( نضیف الى المز�ج الساب�-4
 n mol  من الحمض الكر�و�سیليA,
 في أ� جهة یتطور التحول , – ا

r= 80%المستعملة للحصول على مردود     nسب �م�ة مادة الحمص أح-ب

//  
O

 .رتب الانو�ة المعطاة في الجدول حسب تناقص تماس�ها  2 /
.Mevاحسب الطاقة المحررة من طرف الانشطار النوو� الساب� بوحدة 3 /  

. uاستنتج مقدار النقص الكتلي لهذا التفاعل بوحدة الكتلة الذر�ة   / 4
II. في تفاعل من نوع اخر تتفاعل نواة الدیتیر�ومH2

H3التر�تیوممع نواة   1
He4معط�ة نواة الهیلیوم 1

2

اكتب معادلة التفاعل مبینا ما نوعه؟1 /  
.یبین الش�ل المقابل المخطط الطاقو� لهذا التفاعل    
321ماذا تمثل �ل من المقادیر  2/   ,, EEE   ؟  احسب ق�مة �ل منها
.من الدیتیر�وم في هذا التفاعل g1احسب الطاقة المحررة الناتجة عن استعمال 3 /  
من البترولKg1احسب �تلة البترول التي تنتج نفس الطاقة السا�قة علما ان 4/  

؟ تستنتج ماذا  .Mj42�عطي عند حرقه طاقة حرار�ة قدرها  
1 Mev =1 ,6 . 10 – 13 j    ,  NA = 6 ,02 . 10 23 mol – 1    ,  1 u = 931,5 Mev /C 2

نقا�): 03(لثالتمر�ن الثا  
تستعمل الم�ثفات لتخز�ن الطاقة الكهر�ائ�ة عند الشحن واسترجاعها عند التفر�غ . قصد استعمالها في �عض 

و ناقل  Cلت�ار ، م�ثفة سعتها  Gوالذ� یتكون من مولد  1-التراكیب الالكترون�ة نجز التر�یب الممثل في الش�ل
 . Kوقاطعة  Rاومي مقاومته 

 عنداللحظة Kبین طرفي الم�ثفة بدلالة الزمن ، نجعل القاطعة  UC: لدراسة تغیرات التوتر  شحن الم�ثفة-1

t=0 ) ف�مر في الدارة ت�ار شدته 1في الوضع (I=2.5mA ب�ان تطور  2-. نمثل في الش�لUC  بدلالة الزمن
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نقا�): 03.5( خامسالتمر�ن ال
منطاد �حمل جهازا علم�ا لدراسة تر�یب الغلاف الجو�. یهدف هذا التطبی� الى دراسة حر�ة المنطاد على ارتفاع 

ت�قى ثابتة.  والكتلة الحجم�ة للهواء  �𝑉وحجم المنطاد ولواحقه  𝑔الارض�ةمنخفض , حیث نعتبر ان تسارع الجاذب�ة 
𝑓تعطى قوة الاحتكاك �الع�ارة  = 𝐾𝑣2  حیث𝐾 . ندرس حر�ة المنطاد في مرجع أرضي نعتبره غالیل�ا ،یرف�  ثابت

 �معلم محور موجه نحو الاعلى.
i.سرعة ابتدائ�ة  ینطل� المنطاد دون :  شر� اقلاع المنطاد

القو� المؤثرة على المنطاد أثناء صعوده نحو الاعلى  و عین خصائصها. أحصي-1
 �تلة المنطاد ولواحقه :  𝑚لتكن -2

 حتى یتم�ن المنطاد من الاقلاع . 𝑚بتطبی� القانون الثاني لنیوتن استنتج الشر� الذ� تحققه الكتلة  -أ 
𝑚هل �قلع المنطاد اذا علمت ان �تلته مع لواحقه هي:  -ب  = 4.1𝑘𝑔 ؟ 

ρمعط�ات:  = 1.23 𝑘𝑔 𝑚3⁄     ,𝑉� = 9𝑚3     ,𝑔 = 9.8 𝑚 𝑠⁄

ii.المنحنى الب�اني في الش�ل المقابل �مثل تغیرات سرعة المنطاد ولواحقه بدلالة الزمن :صعود المنطاد . 
𝑣�بین ان المعادلة التفاضل�ة لحر�ة المنطاد تكتب من الش�ل: -1

�� + 𝐴𝑣2 = 𝐵  حیث𝐴 و 𝐵 ثابتان �طلب تعیین
 . 𝑔و  𝑉�  ,𝐾,  ,  ع�ارتهما بدلالة: 

ثم احسب ق�مته �طر�قتین  مختلفتین. 𝐵ما هو المدلول الفیز�ائي لـ -2
 ثم عین ق�متها ب�ان�ا . �vأعط الع�ارة الحرف�ة للسرعة الحد�ة -3
. ثم احسب ق�مته 𝐾�التحلیل ال�عد� أوجد وحدة الثابت  -4

 ):نقا� 04( التجر�بيالتمر�ن 
نحصل عل�ه  S1. المحلول  CBلهما نفس التر�یز   S1  ،S2محلولین أساسیین  C°25نعتبر عند درجة الحرارة 

في الماء المقطر. ،   B2  ساسالأ�انحلال  S2، والمحلول  B1ساس  الأ�انحلال 



بواسطة محلول لحمض    S2و   S1 من �ل محلول  من المحلولین   VB = 10 mL    نعایر �ش�ل منفصل حجم
+H) �لور الهیدروجین

aq ,CL-
aq)  ِ تر�یزهCA  و لهpH = 2.3   ،  نحصل على التكافؤ في �لتا المعایرتین من اجل

 . mL 20  �ساو� الىالحمض المضاف من  حجم 
 .حجم الحمض المضاف �مثل    VAالجدول التالي یبین �عض الق�اسات خلال المعایرتین حیث 

VA (mL) 0 10 20 40 
pH  المحلولS110.6 9.2 5.5 2.7 

 S2 12.0 11.5 7 2.7المحلول 

�ول التجر�بي لإنجاز المعایرتین السا�قتین .و اذ�ر البروت-1
للمحلول الحمضي المستعمل  CAأحسب التر�یز المولي -2
 للمحلولین الأساسین .  CBاحسب التر�یز المولي -3
) قو� والأخر ضعیف  . حددهما معللا اجابتك �طر�قتین مختلفتین  B2أو  B1 (إذاعلمت ان احد الأساسین -4
للثنائ�ة   أساس/حمض  الموافقة للأساس الضعیف . pKa اوجد -5
 .NH3هو غاز النشادر   5الاساس الضعیف الذ� حددته في السؤال -6
 pKaالأفراد المتواجدة في محلوله عدا الماء وتحق� من ق�مة  اكتب معادلة انحلاله في الماء ثم احسب تراكیز -

 المحددة سا�قا .
.    VA = 40 mLالمعطاة في الجدول من اجل   pHبرر �الحساب ق�مة  -7

. عند درجة الحرارة    Ke = 10-14�عطى    



 )نقطة20: ( الثانيالموضوع 
 )نقطة04.50التمر�ن الأول :(

-2(من محلول بیرو�سود�سولفات  20mL1v=ندخل حجما قدره  t=0في اللحظة -/1
8o2(S 1ذ� التر�یزالموليC  في

 .C2=0.2moL/L ذ� التر�یزالمولي(-K++I)من محلول یود البوتاسیوم V2=80mLب�شرونضیف ال�ه حجما قدره 
حول �المعادلة :من المحلول الأصلي .ینمذج الت5mLنقسم المز�ج على أنابیب اخت�ار �حتو� �ل أنبوب على 

2I-(aq)+S2O8
-2

(aq)=I2(aq)+2SO4
-2

(aq)

أكتب المعادلتین النصفیتین  للأكسدة و الارجاع . -أ/
 أنجز جدولا لتقدم التفاعل . -ب/
في لحظة مختارة نأخذ أنبوب ونس��ه في ب�شرمع اضافة ماء وقطع جلید و قطرات من صمغ النشاء .نعایر ثنائي-/2

2Na++S2O3)المتش�ل �محلول ثیو�بر�تات الصودیوم  (I2)الیود 
ونسجل  C0=0.02moL/Lذ� التر�یزالمولي (2-

عند التكافؤمن محلول ثیو�بر�تات وه�ذا نتعامل مع جم�ع الأنابیب .فنحصل على الب�ان أسفله.veالحجم  المضاف 
S4O6).(-I2/I)اذا علمت أن الثنائ�ات الداخلة في تفاعل المعایرة هي :

-2/S2O3
-2) .

أكتب معادلة تفاعل المعایرة . -أ/
X=10C0VE�عطى �العلاقة : xأثبت أن التقدم  -ب/

ثم استنتج التقدم الأعظمي و المتفاعل المحد .    
لمحلول بیرو�سود�سولفات .C1استنتج التر�یز -ج/
VوVEوC0أكتب ع�ارة السرعة الحجم�ة بدلالة  -د/
حجم الوسط التفاعلي Vحیث أن    
. t=0أحسب السرعة الحجم�ة لهذا التفاعل عند  -ه/

.فسر مجهر�ا هذا التغیر.t=40minوعند
عرف زمن نصف التفاعل وأحسب ق�مته . -و/
قا�)ن03.00لتمر�ن الثاني :(ا

30لدیناعینتین مشعتین احدهما من الألمنیوم 
13Al تلتها� m1  والثان�ة من عنصر مجهولA

ZXتلتها�m2=3mg
تبین الوث�قة التال�ة تغیر عدد الأنو�ة المشعة المت�ق�ة لكل عینة بدلالة الزمن

أعط ع�ارة التناقص الاشعاعي  -أ-/1
 ثابت النشا� الاشعاعي . (λ)زمن نصف العمر بدلالة (t1/2)جد العلاقة التي تر�ط  -ب/   
30للألمنو�وم اذا علمت أن ثابت النشا� الاشعاعي  -/2

13Al  
 .أرف� لكل عینة الب�ان المواف� لها . λAl=0.19s-1هو
Aحدد العنصرالمجهول  -/3

ZX: من بین العناصر التال�ة
13

7N .30
14Si .7

3Li .18
9F.18

10Ne.
30�تلة الألمنیوم m1أحسب  -/4

13Al.

1
N(1020)

VE(m
L)

t (s)1

N(1020)



30ماهو نمط تف�ك �ل من : -أ -/5
13AlوA

ZX.؟ علل
أكتب معادلة تف�ك �ل من النواتین السا�قتین . -ب   
 في �ل لحظة ؟ علل.  هل �م�ن أن ��ون للعینتین السا�قتین نفس النشا� الاشعاعي  -/6

 NA=6.03Χ1023moL-1المعط�ات : 
 �ا)نق03.00التمر�ن الثالث :(

r=20Ωومقاومتها الداخل�ة L.وش�عة ذاتیتها Rمقاومته  .ناقل أوميEبواسطة مولد توترثابت قوته المحر�ة الكهر�ائ�ة 
 نحق� الدارة المبینة في الش�ل المقابل . kقاطعة

 نغل� القاطعة : -/1
 (التوتر بین طرفي الناقل الأومي ).uRأكتب المعادلة التفاضل�ة بدلالة  -أ/

 bو a.أوجد ع�ارتي  uR=a(1-e-bt)حل المعادلة التفاضل�ة هو -ب/
1ما �مثل  -ج/

 .وماهو مدلوله الفیز�ائي . �
  ین: الدراسة التجر��ة لطاقة الوش�عة أعطت الب�انین التالی نفتح القاطعة -/2
 الطاقة اللحظ�ة المخزنة في الوش�عة  EL(t)أكتب ع�ارة  -أ/

 t=�2�قطع محورالأزمنة عند EL(t)للب�ان  t=0أثبت أن المماس عند  -ب/
 (الشدة العظمى في الدارة)L.I0اعتمادا على الب�انین جد ق�م �ل من : -ج/
τ  ثابت الزمن للدارة)RL . (R .E. 

 �ا)نق03.00التمر�ن الرا�ع :(
في الماء.فنحصل على محلول حجمه CnH2n+1COOHمن حمض �ر�و�سیلي ص�غته  m=1.44gنذیب �تلة 

V=1L  وتر�یزه الموليCa نأخذ منه حجما.Va=20mL ونضیف له تدر�ج�ا محلولا مائ�ا لهیدو�سید الصودیوم.
(Na++OH+)  تر�یزه الموليCb=0.05moL/L ل��ن.VE.هو حجم المحلول اللازم للتكافؤ 

1

3,5 4

EL(mj)EL(mj)

i2(A)2x10-3 t(ms)



عند �ل اضافة.ونمثل الب�ان PHنسجل ق�م ال
):1

𝑉(f]=H3O+ حیث.[Vb .حجم الأساس المضاف
.في الماءCnH2n+1COOHأكتب معادلة تشرد الحمض  -/1
أكتب ع�ارة ثابت الحموضة الخاص �الحمض الكر�و�سیلي  -/2
 .-OHأكتب معادلة تفاعل الحمض الكر�و�سیلي مع شوارد  -/3

لهیدرو�سید الصودیوم الذ� نعتبره تاما .    
للحمض الكر�و�سیلي بدلالة   (ka)ثابت الحموضة  عبرعن -/4

Ca.Va.Cb.Vb].H3O+: ثم بین أن.[
ka- )1

𝑉(ΧkaVE ]=H3O+[
.VEوka)ق�متي 1استنتج من الب�ان و العلاقة ( -/5
.ثم أوجد الص�غة المجملة للحمض الكر�و�سلي .Caأحسب ق�مة  -/6

 نقا�)03.00التمر�ن الخامس :(
في مداره .یتم في مرحلتین :m=2.0Χ103kg�تلته  –الش�ل المقابل -ان زرع قمرجیومستقر

 وضع القمر الاصطناعي في مدار دائر� أدنى :المرحلة الأولى :
حول الأرض .أین  h=6.0Χ102kmوعلى ارتفاع  vsیوضع القمر الاصطناعي في مداردائر� أدنى �سرعة ثابتة 

 عمود� على المسارومتجها نحو مر�ز الأرض .nخاضعا لقوة جذب الأرض فقط .حیث ��ون شعاع الوحدة  ��ون 
المط�قة من طرف الأرض على القمر الاصطناعي . FT/Sأكتب الع�ارة الشعاع�ة لقوة الجذب  -/1
القمر الاصطناعي . لتسارع مر�ز عطالةaS بتطبی� قانون نیوتن الثاني جد الع�ارة الشعاع�ة  -/2
vS=7.6Χ103m.s-1لمر�ز عطالة القمر الاصطناعي ثم تحق� من أن ق�متها تساو� vSعین ع�ارة السرعة  -/3

دورالقمرالاصطناعي حول الأرض تحق� من العلاقة : Tل��ن  -/4
 تحو�ل القمر الاصطناعي الى مدارجیومستقر.المرحلة الثان�ة :

على المدار الدائر� الأدنى .ینتقل الى المدارالجیومستقرالنهائي وعلى ارتفاع �بیر �عد أن �ستقرالقمرالاصطناعي

(1)

30ماهو نمط تف�ك �ل من : -أ -/5
13AlوA

ZX.؟ علل
أكتب معادلة تف�ك �ل من النواتین السا�قتین . -ب   
 في �ل لحظة ؟ علل.  هل �م�ن أن ��ون للعینتین السا�قتین نفس النشا� الاشعاعي  -/6

 NA=6.03Χ1023moL-1المعط�ات : 
 �ا)نق03.00التمر�ن الثالث :(

r=20Ωومقاومتها الداخل�ة L.وش�عة ذاتیتها Rمقاومته  .ناقل أوميEبواسطة مولد توترثابت قوته المحر�ة الكهر�ائ�ة 
 نحق� الدارة المبینة في الش�ل المقابل . kقاطعة

 نغل� القاطعة : -/1
 (التوتر بین طرفي الناقل الأومي ).uRأكتب المعادلة التفاضل�ة بدلالة  -أ/

 bو a.أوجد ع�ارتي  uR=a(1-e-bt)حل المعادلة التفاضل�ة هو -ب/
1ما �مثل  -ج/

 .وماهو مدلوله الفیز�ائي . �
  ین: الدراسة التجر��ة لطاقة الوش�عة أعطت الب�انین التالی نفتح القاطعة -/2
 الطاقة اللحظ�ة المخزنة في الوش�عة  EL(t)أكتب ع�ارة  -أ/

 t=�2�قطع محورالأزمنة عند EL(t)للب�ان  t=0أثبت أن المماس عند  -ب/
 (الشدة العظمى في الدارة)L.I0اعتمادا على الب�انین جد ق�م �ل من : -ج/
τ  ثابت الزمن للدارة)RL . (R .E. 

 �ا)نق03.00التمر�ن الرا�ع :(
في الماء.فنحصل على محلول حجمه CnH2n+1COOHمن حمض �ر�و�سیلي ص�غته  m=1.44gنذیب �تلة 

V=1L  وتر�یزه الموليCa نأخذ منه حجما.Va=20mL ونضیف له تدر�ج�ا محلولا مائ�ا لهیدو�سید الصودیوم.
(Na++OH+)  تر�یزه الموليCb=0.05moL/L ل��ن.VE.هو حجم المحلول اللازم للتكافؤ 

1

3,5 4

EL(mj)EL(mj)

i2(A)2x10-3 t(ms)



h=3.6Χ104km العبور�صفة انتقال�ة على مدار اهلیجي �سمى مدارالتحو�ل و�تم ذلك بز�ادة سرعته بدفعه بواسطة�. 
 .المدارالجیومستقر النهائي لكي �ستقرعلىAمفاعل نفاث للغازمتصل �القمر الاصطناعي و�عد ذلك تض�ط سرعته عند 

 أعط نص قانون �بلرالثاني . -/1
بین مستعاینا �ش�ل توض�حي أن سرعة القمرالاصطناعي على مدار التحو�ل ل�ست ثابتة .وحدد في أ� نقطة  -/2

 تكون 
أعظم�ة .وفي أ� نقطة تكون أصغر�ة .    

AP=4.9Χ107m.و�ین أن hوhوRTبدلالة �ل من  APعبرعن ال�عد  -/3
التي تم�ن القمر الاصطناعي من Δt.ماالمدة الزمن�ة  T=10h42minاذ علمت أن دور القمر الاصطناعي  -/4

Aالى النقطة  Pالانتقال  من النقطة 

:قطة)ن3.50التمر�ن التجر�بي (
(S)والنها�ة الأخر� مثبت بها جسم  kنثبت نها�ة نا�ض مرن وأفقي ثابت مرونته 

عن (S)).نز�ح الجسم 2-هوائي (الش�ل أفق�ا على طاولة نضدینتقل (m)�تلته 
ونتر�ه 2cmالذ� نعتبره الاتجاه الموجب ب وضع توازنه في اتجاه تمدد النا�ض

.  t=0 بدون سرعة ابتدائ�ة عن اللحظة
 .(S)مثل القو� المؤثرة على مر�ز عطالة الجسم  -/1
.أوجد المعادلة التفاضل�ة للحر�ة . (S)بتطبی� القانون الثاني لنیوتن على الجسم  -/2
. EPe=f(t)) تغیرات الطاقة الكامنة المرون�ة بدلالة الزمن .3-�مثل (الش�ل -/3

اعتمادا على هذا المخطط :-

 أحسب دورالحر�ة . -أ/
(k)أحسب �لا من ق�مة ثابت المرونة  -ب/
 . (S)للجسم (m)للنا�ض و الكتلة     
للحر�ة .X=f(t)أكتب المعادلة الزمن�ة  -ج/
مثل مخطط الحر�ة . -د/

Epe(j)x10-4

t(s)



ــوع الأول  ﴿ ﴾  الموضـ
نقاط): 03.5(التمرین الأول 

المعادلات النصفیة لأكسدة و الارجاع و النعادلة الاجمالیة :--1

)(2)( 22 aqaq IéI 

)(2)()()()(22 222 aqaqaqaqaq OHIHIOH  

جدول التقدم : -  2

)(2)()()()(22 222 aqaqaqaqaq OHIHIOH  

معادلة التفاعل

حالة الجملةالتقدمmmolكمیة المادة 
/05n0ح. ابتدائیة
/2x5-2xn-xXح. انتقالیة
/2xf5-2xfn-xfXfح. نھائیة

mmolnI:من البیان  لأنھ لم ینتھي بنھایة التفاعل -Iالمتفاعل المحد ھو   -أ  -3 f 1

mmolxمن جدول التقدم : -ب- 125 max 

mmolxو منھ نجد :    2max 

: لدینا   C2قیمة   -4

mmolxVC 0max22   : و منھ  ونجد molL
V
x

C
é

2max
2 104

زمن بلوغ  تقدم التحول نصف قیمتھ النھائیة   :  زمن نضف التفاعل : -5

لما  
21

tt  ن ‘ف
 molL

x
x 1

2
max

mmolnIو   f 3125 

min5من البیلن  :    
21
t

 =حساب :         -6


 min;107,8 5 mmol
dt

dn
v I

I




min,104,4
2

5 mmol
v

v I

I-mmol mmol n    nH2O2   البیان :-8 = f1(t)

)(tfn
fI
  من أجل :  تركیز

I

nH2O2البیان :    " = f1(t)

t(min)
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نقاط): .03.5التمرین الثاني (:
I.

naINbnPuمعادلة الانشطار:  - 1 1
0

135
53

102
41

1
0

239
94 

aانحفاظ عدد النیكلیونات : -:  aحساب  3aو منھ   1351021239
ترتیب  الأنویة حسب تناقص تماسكھا:-2

Pu239النواة
94He4

2I135
53H3

1H2
1Nb102

41

 nMev
A
lE

7,5567,0748,3832,8261,1128,504

435216لترتیباا

lilflibالطاقة المحررة:- EEE 

MeVElibو منھ :  229.193239556.7135383.8102504.8 

5.931النقص في  الكتلة :     -1
229.193

2 
C
Em lib um 207.0

II.1- :معادلة التحول
nHeHH 1

0
4
2

2
1

3
1 

23)(1)(و منھ :     -2 239102135 ,),(,, PulNblIllib EEوEEEوEE 

MeVEوMeVEوMeVE 884,1805,,113,1999,,229,193 123 

لنحسب عدد أنویة-3
H2

1
منھ :  1gالموجودة في 

2310010.3  AN
M
mN

MeVNEE libT
2510816,5 

tonnekgmكتلة البترول المكافئة :-4 2200102,2
1042

106,110816,5 5
6

1325









نقاط): 03(لثالتم التمرین الثا

-أ-1
c
quc  وItQ   : بالتعویض

c
Ituc 

Fcمن میل البیان :  -ب
c
Itg  10005,2 

jcuE -ج ce
42 108,7

2
1 

استنتاج المعادلة االتفاضلیة :  -أ -2

0 RC uuان qو
C
1u C  وRiuR 

iو منھ : 
cdt

du
dt
dq

C
c 11
  : و

dt
du

dt
diR R

01
 i

cdt
diR: منھ 01و

 i
Rcdt

di

0.25

0,25 

0,25X2
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0.25.
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3x0,25
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Rc0بالمطابقة i
dt
di 

tلدینا :
Aei 

1

   بالاشتقاقtAe
dt
di 


1



نحد :  1بالتعویض في  

01
 tt AeAe  


  Rحساب قیمة     -ج
τ = 2: من البیان       .4s    τ = RC       

 kR 4.2

   نقاط):03( التمرین الرابع

ممیوات التفاعل : بطیئ+ عكوس+ غیر تام+ لاحراري -أ-1

H - O – C –2H C– 2H C– 3H C       : صیفة الحمض النصف مفصلة    -ب
HO– 2H C– 3H C   : صیفة الكحول النصف مفصلة 

llll OHHCOOCHCBA 25273 معادلة التفاعل
حالة الجملةالتقدمmolكمیة المادة 

ح. ابتدائیة000.30.30
xx0.3-x0.3-xXح. انتقالیة
xfxf0.3-xf0.3-xfXfح. نھائیة

2-

ff- أ

flfl

bnAn
OHnHCOOCHCn

k
)()(

)()( 25273






ff

ff

xx
xx

k
)03()3.0( 


      وmol

M
mx f 2.0

k =4
التفاھل: مردود  -ب 


67100

max


x
x

r f

یتطور التفاعل في الاتجاه المباشر   ،    -3
80100

max


x
x

r f   و لدیناmolx 3.0max 

ff

ff

xnx
xx

k
)()3.0( / 


 وmolx f 24.0   وnn  3.0/

molnو منھ نجد :   48.0/     : و منھmoln 18.0

نقاط): 03.5(التمرین الخامس 
 t◌ِ◌ٍ  П 0<القوى المؤثرة على المنطاد أثناء الصعود:    -2

P = mgoقوة الثقل :  j
j П= ρairدافعة أرخمیدس:    Vg   P

-= j  f:         مقاومة الھواء:  kv2f
3-Fext =  m aG Σ    : و منھП+ P = ma     عندt=0 فإن  f = 0    
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0) (بالإسقاط على المحور , j   : نحصل علىП - P = ma0   و منھ
m

mg
a




0

a0حتى یصعد المنطاد :  - أ 0و علیھ :  0<


m
mg : 0و منھ نجد


g

m
mو تحقق الكتلة الشرط :

g


 أيmV 

kgmاذا كان   -ب 1.4 لنحسب المقدارV
air

  نجدmkgxV
air

 07.11923.1

I.1-


 amfP 0)(بالإسقاط على المحور. , j :نجدamPf .

dt
dvmmgkvVg .2  على نجد : mبالقسمة

dt
dvg

m
kv

m
Vg .

2




)1(.
2


m
Vg

m
kv

dt
dv  : بالمطابقة نجدA

m
k
.  1(و(. 

m
VgB 

B = a0  التسارع عند اللحظةt = 0    -     : 16.66حسابیا ms-2  =  )1(. 
m
VgB 

ms-2 = 16نجد : t= 0عند  v=f(t)بیانیا :  میل المماس للبیان  - .5  B = a0

):نقاط 03,5_( التجریبيالتمرین 
. البروتوكول التجريبي – 1
2 – f]+O3[H الحمض قويpH-10 = f]+O3[H Ca =   و منهmol/L3-10x=5.02.3-10Ca =

CbVbعند التكافؤ : -3 = CaVaE   : 1.0و منه x10-2mol L- Cb =

=f[-OH]لدينا من أجل اساس قوي :   -القوي:   أهو المحلول للأساسي  S2المحلول -4 Cb   من الجدول لماVa = pH=12فإن 0

= Ke / [H3O+] = 10-14 / 10-pH [ OH-]  : و عليه= Cb [OH-]f=1.0 x10-2mol L-

فالأساس الذي نعايره قوي, 7تساوي  pHفقيمة ال   Va =20mlنلاحظ من الجدول لما   -ب
pH=9.2 = pKaفإن  Va = VaE/2 = 10mlمن الجدول لما  -5

6-NH3(g) +  H2O(l) =  NH4
+

(aq) +  OH-
(aq)

,+H3oالأفراد الكیمیائیة المتواجدة : -أ OH- NH4
+ , NH3,. .

-[H3O+]f=10-pH= =f[+H3O]و منه :  10-10,6 10-10,6 = 2,5X10-11mol L-

-= Ke / [H3O+] = 4.0X10-4mol L- [ OH-]
- [ NH4

+]f= 4.0X10-4mol L-=[ OH-]f

-[ NH3]f =Cb – [ NH4
+]f : و عليه [ NH3]f ≈9.6X10-3mol L-

 Kaموضة عبارة �بت الح-
K a = [H3O+]f . [NH3]f     و منه  ka= 6x pKaو لدينا    10-10 = -log ka = 9.2

        [NH4
+]f

7- pH   المحلول عند اضافة  حجمVa = 40ml       [H3O+]f= (Ca Va -CbVb) / VT    : و منه
:mol L- / 50= 2 ,0 10- 3- 3

x205x10[H3O+]f=   :pH = -log[H3O+]f= 2,7
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 الثاني: للموضوعالاجابة النموذجیة 
 )نقطة04.5الأول :(التمرین 

2e2(aq)=I (aq)+-المعادلتین النصفیتین :  -أ  -/1
-2I......2-

4(aq)=2SO -+2e(aq)
2-

8O2S  ..... 
                                                                              جدول التقدم :  .... -ب/     

2I-
(aq )   +       S2O8

-2
(aq)=      I2(aq)+    2SO4

-2
(aq المعادلة 

 ح الجملة التقدم  كمیات المادة
0 0 C1V1 0.016 X=0  ح  إ 

2X X C1V1-X 0.016-2X X    ح  و 
2Xmax Xmax C1V1-Xmax 0.016-2Xmax   X= 

Xmax 
 ح  ن

 
(aq)المعادلتین النصفیتین :  -أ/-/2

-=2I -+2e2(aq)I  ...... -+2e(aq)
2-

6O4=S(aq)
2-

3O22S 
I2(aq)+2S2O3المعادلة الاجمالیة :  

-2
(aq)=2I-

(aq)+S4O6
-2

(aq)   
=n0(I2)ومن جدول التقدم الخاص بتفاعل المعایرة . n(I2)=X -ب -1من السؤال  -ب/    

�0��
2 

X…..  V=100mL وn0(I2)……..V0=5mL  :ومنھX=10C0VE)...01 .( 
. ومنھ التقدم الأعظمي   VE(max)=20mLمن البیان :     

Xmax=10Χ0.02Χ0.02=0.004mOL........... 
S2O8)من جدول التقدم نجد ان المتفاعل المحد ھو :     

-2) ....  . 
 .  ....  C1=(Xmax)/V1=0.004/0.02=0.2moL/L -ج/ 

=VVOLنجد : �1)() وبالاشتقاق ثم الضرب في01عبارة السرعة الحجمیة : من العلاقة ( -د/
10�0���
��𝑡... 

 t=40minو t=0عند  tanαمن البیان :نحسب  VVOL=25tanαحساب السرعة الحجمیة : -ه/
   ...  t=0VVOL=25(0.66)Χ10-3=0.0165 (moL/L.min)عند  

t=40min)=0.00425 (moL/L.min)10×10وعند 
�3

3×20 VVoL=25(... 
التصدمات مابین الأفراد الكیمیائیة في المزیج التفاعلي : السرعة في تناقص بسبب تناقص عدد التفسیر

.......... 
الى نصف قیمتھ الأعظمیة  (X)تعریف زمن نصف التفاعل : ھو زمن وصول التقدم  -و/

(��𝑎�
2 )............... 

 .      ....... t1/2=12minمن البیان 
 )نقطة03.00:(التمرین الثاني 

        N(t)=N0e-λtعبارة التناقص الاشعاعي :  -أ -/1
 زمن نصف العمر .     t1/2.حیث  Ln2=λ.t1/2من العلاقة السابقة :  -ب   
t1/2(30:  (s)3.63=نحسب زمن نصف العمر للألمنیوم -/2

13Al)=0.��0.1� ) 2وھذا یوافق البیان..... ( 
A) یوافق عینة العنصر1البیان (

ZX        ...... 
Aنحسب الكتلة المولیة للعنصر  -/3

ZX : من القانونM=�×��
من البیان  �

:N0=0.2Χ5Χ1020=1020……   : ومنھM(A
ZX)=18.09(moL/g) : وھذا یوافقA

ZX=18
10Ne  لأن.

18
9F  أكثراستقرارحسب المخطط(N-Z) 
���×�=mحساب كتلة الألمنیوم : -/4

  .  m1=5mgومنھ : 
 ایجاد نمط التفكك : -أ -/5

30
13Al  :Z=13 وN=17 : اذنN˃Z  التفكك من نوعβ-.  

18
10Ne  :10Z= وN=8 : اذنZ˃N   التفكك من نوعβ+.  

30معادلة التفكك : -ب  
13Al          30

14Si+0
-1β- 18و

10Ne           18
9F+0

+1β+     
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زمن نصف العمر  (t1/2)لایمكن أن یكون لھما نفس النشاط الاشعاعي في نفس اللحظة لاختلافھما في  -/6
............. 

 )نقطة03.00:(التمرین الثالث 
 القاطعة مغلوقة : -/1
0��  =المعادلة التفاضلیة :من قانون جمع التوترات -أ/

� + ��
�

���
�𝑡                                    . 

b=1و a=uR0=RΧI0بالاشتقاق الحل نجد أن  -ب/
�  

τ1     =ج/
 .                         (RL)المدلول الفیزیائي : یمثل ثابت الزمن للدارة   �

 القاطعة مفتوحة : -/2
L(i)2E(t)=1-أ/

 .                                                      E(t)=EL(0)(1-e-t/τ)2أو: 2

EL(0)t:EL(t)=�2�𝐿0 +تكافيء y=ax+bمن معادلة المماس عند : -ب/
�=tنجد : EL(t)=0عند  �

2. 
1من البیان  (L)حساب الذاتیة  -ج/

2 𝐿 = 𝑡𝑎𝑛 ∝     EL(i2)  : ومنھL=0.8H                      

=EL(t) :L(I0)2EL(0)الشدة الأعظمیة :من البیان :   
1
ومنھ 2(I0)0.4=0.004بالتعویض : 2

:I0=0.04(A)..... 
EL(t) :τ=8ms   .(R+r)=𝐿من البیان   

 .E:E=I0(R+r)=(0.04)(100)=4voLt.نحسب R=80Ωومنھ  �
 )نقطة03.00الرابع :(التامرین 

-CnH2n+1COOH(aq)+H2O(L)= CnH2n+1COOمعادلة تشرد الحمض : -/1
(aq)+H3O+

(aq)        .
.......... 

               f]CnH2n+1COOH/[f]H3O+[f]CnH2n+1COO-=[Kaعبارة ثابت الحموضة : -/2
.............. 

-CnH2n+1COOH(aq)+OHمعادلة تفاعل المعایرة : -/3
(aq)         CnH2n+1COO-

(aq)+H2O(L)    
........... 

=ka :fمن عبارة  -/4
�𝑎(��×�����×��

��×��]H3O+ بالاختزال نجد [–kaf=kaΧVE( 1
��

)]H3O+   . [
..........;. 

  a=kaΧVEمع العلم أن :   a=1.53Χ10-7.ثم نحسب المیل   ka=1.6Χ105نمدد البیان فتجد أن  -/5
.......... 

 .                                                                            VE=9.6mLومنھ نجد قیمة     
.           Ca=2.4Χ10-2moL/Lبالتعویض نجد :Ca  :CaVa=CbVEمن قانون المعایرة نحسب  -/6

.......... 
=  لھذا الحمض (M)نحسب الكتلة المولیة      1.44

0.024×1 :M= �
�𝑎×�  ومنھM=60g/moL. 

 .                                                          . CH3COOHوعلیھ فانصیغة الحمض ھي :     
 )نقطة03.00الخامس :(التمرین 

 المرحلة الأولى :
=nFT/Sللقوة  العبارة الشعاعیة -/1 ���

(���)2                                                                . 

=n   a  ارة الشعاعیة للتسارعالعب -/2 ��
(���)2                                                     

3/- VS=(G.MT/RT+h)1/2 : بالتعویض نجدVS=7.59Χ10+3m/s          .                             
......... 
(���)�VS=2نعوض في عبارة السرعة ب  -/4

 فنجد العلاقة المطلوبة .                                  . �
 المرحلة الثانیة :

تزداد سرعة الكوكب عندما یقترب من  نص قانون كبلر الثاني (قانون المسحات ):في مسار اھلیجي -/1
 الكوكب المؤثر

 وتتناقص عندما یبتعد عنھ ...   
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 )S1=S2 ..).0.25رسم توضیحي :من قنون المساحات : -/2
                                            AP=4.94Χ107mبالتعویض نجد : AP=2R+h+hمن البیان : -/3
......... 
 ...                                               Δt=T/2=5h21minھي : APالمدة الزمنیة لقطع المسافة  -/4
 

 )نقطة03.5التجریبي :(التمرین 
                     تمثیل القوى :        -/1
�+ x=0بتطبیق القانون الثاني لنیوتن  -/2

� :�2�
�𝑡2  

  .. 
 . .  T0=2sحساب الدور : -أ -/3
 

k=2×5×10من عبارة الطاقة الكامنة المرونیة : -ب/   
�4

=m.ومنھ  k=2.5(N/m)ومنھ : 2(0.02) �
�2 

.m=0.25kg. 
                                                      X(t)المخطط  -د/     x(cm)=2(πt)المعادلة الزمنیة : -ج/
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